

El producto de un sello pro-combatientes es el pan de los hijos de los soldados que con heroísmo dan la vida por España.  
Exigido siempre.

## “Saludo a Franco”: ¡¡ Arriba España !!

### Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos

#### El Manchukuo y Yugoslavia han reconocido el Gobierno del Generalísimo Franco

Se anuncia como inminente el reconocimiento por la República del Uruguay.—En nuestra Embajada en Tokio se ha izado la bandera de la auténtica España

#### Indalecio Prieto está deshaciendo la obra de intromisión política en el Ejército rojo realizada por Largo Caballero

El Gobierno rojo, al contestar al Comité de no intervención, sostiene que los moros son extranjeros y solicita no se conceda la beligerancia al Gobierno de la España Nacional.—Ha sido detenido el que fué jefe de la Checa de Gijón

#### UN ARTICULO, ATRIBUIDO A MUSSOLINI, DEFIENDE EL TRIANGULO ROMA-BERLIN-TOKIO.—EL EJERCITO JAPONES DESFILA POR LAS CONCESIONES INTERNACIONALES DE SHANGAI

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 3

Sin novedades dignas de mención De orden de S. E. El general jefe de E. M. Franco  
en los frentes de los Ejércitos. El general jefe de E. M. Franco  
Salamanca 3 de Diciembre de 1937. 2.º Año Triunfal.

### La guerra española desde el extranjero

La Pasiónaria llega a París, y Los “sin Dios”, españoles necesitan ayuda pecuniaria de Rusia

París.—El año 1936 una delegación de españoles acudió a Moscú a solicitar ayuda monetaria para organizar en España los «sin Dios»; los dirigentes soviéticos creyeron que el año 1937 la asociación anti-religiosa estaría integrada por 550.000 hombres y podría, por consiguiente sostenerse por sus propios medios; pero se ha visto engañada, pues recientemente ha tenido que enviar fondos a España a este objeto, poniendo como condición la reorganización completa de la sucursal de los «sin Dios» en España, de la que fué representante «La Pasiónaria».

Los laboristas ingleses al lado de los rojos españoles

Londres.—Acompañado del presidente del partido laborista inglés, Wilkinson, ha salido con el jefe de la oposición inglesa en dirección a Cataluña invitado por el gobierno rojo de Barcelona para visitar la zona marxista.

Se rumorea que el verdadero motivo de este viaje es demostrar al pueblo que el laborismo inglés siente simpatías por la causa roja y hacer gestiones para prestar ayuda a la causa de la libertad.

Los rojos han perdido 454 aparatos

Roma.—Se ha hecho una estadística del número de aparatos perdidos por los rojos durante toda la campaña aérea de España.

Esta estadística de los aviones rojos perdidos, arroja un total de 454 aparatos, habiendo entre ellos modelos de aeroplanos rusos, franceses y norteamericanos.

por un grupo de falangistas, pudieron emprender la huida perseguidos por nuestros valientes con bombas de mano. No sé si en realidad nuestros hombres se cansaron un poco en la energía empleada en la persecución, pero es lo cierto que toda la compañía de 110 hombres que ocupaba una posición marxista, creyéndose que por fin había llegado la ofensiva nacional—de la que tanto vienen hablando sus jefes—, no esperaron más para huir y abandonando armas y pertrechos la posición quedó completamente batida.

Conclusión: los combatientes rojos no se prestan a oponerse a las consignas de nuestro mando, por que carecen de espíritu combativo. Otro dato: En las posiciones de la provincia de Teruel, las fuerzas que guarnecen las líneas rojas están reducidas casi a su mitad, porque el mando marxista es incapaz de combatir a dos enemigos, llegados de la retaguardia hace dos semanas, y que son: el hambre y el frío. Me aseguro que hay compañías que han tenido que hospitalizar mas de una docena de hombres por inanición. La intendencia roja, por su parte no envía prendas de abrigo y el reuma y el hambre causan los mayores estragos.

No se que concepto tendrán los jefes rojos de la moral de sus hombres, pero no debe ser muy buena a juzgar por lo que sigue. Hace una semana a todos los milicianos les entregaron unas hojas —en mis manos he tenido un ejemplar— en las que el comisario de guerra hace estas tres preguntas: ¿Qué piensa el miliciano que combate en el frente de la retaguardia? ¿Qué función debe realizar la retaguardia? ¿Debemos solicitar armisticio o no?

Según me informan los milicianos con quienes he hablado, en su compañía —no puede darme datos de los demás— todos han contestado a la tercera pregunta afirmativamente.

Hay desgraciadamente una unidad que no sigue la tónica general del ejército rojo y mantiene una moral elevada: es una unidad compuesta de voluntarios anarquistas; la columna se denomina: «Rojo y Negra» y hoy constituye un batallón agregado a una de las brigadas del ejército popular, que es la que mantiene la moral, porque saben que son delincuentes, y prefieren morir en libertad antes que caer en manos de la justicia que les jugaría severamente.

### En Tokio se iza la bandera de España

El acto dió lugar a una demostración de los sentimientos coincidentes de Alemania, Italia, Japón y España

Tokio.—Después de efectuado el reconocimiento del GENERAL FRANCO por el Imperio nipón, ha tenido lugar ayer por la mañana en Tokio con la solemnidad inusitada el brillante acto de izar la gloriosa bandera nacional roja igualada en el balcón principal de la embajada española. A este grandioso acto han asistido el sub-secretario de relaciones exteriores del gobierno del Japón, los embajadores de Italia y Alemania, así como representantes propios del Imperio del Manchuko. Asistió a este acto el encargado de negocios de España cerca del Gobierno de Tokio, el Excmo. señor Francisco José del Castillo, numerosísimos fascistas italianos y jóvenes nazis, vistiendo las camisas negras y pardas. También asistieron numerosos personajes japoneses. El acto de izar la bandera rojo

igualda ha sido un acto solemnísimos. Pronunció un brillante discurso el representante de la España Nacional señor del Castillo quien después de dirigir un caluroso saludo al Japón, ha afirmado que la bandera que acababan de izar constituye el simbolo de un pueblo que lucha victorioso para imponer a su Patria el orden, la justicia y el pan.

El representante de la España nacional ha dicho que la España de FRANCO es la única y verdadera que con su triunfo definitivo mantendrá el orden y desterrará la anarquía en un plazo muy próximo. Después de pronunciado su discurso el señor Castillo ha dado vivas al Japón, Italia y a Alemania, siendo contestados con fervor por vivas a la España Nacional, terminando el acto en medio de la mayor cordialidad y entusiasmo.

### La situación de la España roja

Ha sido detenido el que fué jefe de la checa de Gijón

Salamanca.—Ha sido detenido en Avilés por fuerzas de la Guardia Civil en su domicilio el tristemente célebre jefe de la checa del comité de Gijón, Luis González García, que cometió en Asturias durante la dominación bolchevique mas de un millar de asesinatos; la detención se ha llevado a cabo, como decimos antes, por la Guardia Civil en su domicilio, en donde se hallaba escondido en un hueco de la pared que se hallaba disimulado y cubierto por un armario. Al verse descubierto intentó suicidarse, no pudiendo llevar a cabo sus propósitos por impedirse los que le capturaron. Escortado por los guardias lo han metido en la cár-

cel en espera del fallo de los tribunales militares.

En el territorio “leal”, se teme la traición, y se teme perder la guerra

Salamanca.—«El Mercantil Valenciano» en su número reciente publica un editorial en el que declara que el enemigo de la España democrática está precisamente dentro del territorio «leal», ese enemigo invisible, dice, es nada menos que la traición que nos hacen incessantemente las agresiones de los organismos del frente popular con su estilo republicano y socialista, hay que cogernos y castigarlos como se merecen, por lo visto esto no es posible ya y termina diciendo que hay que acabar con los traidores, organizando com-

### COMENTARIO

### La reivindicación del “señorito”

Uno de los tópicos más usados, y sus comedores señoriales, sus cuernos almidonados y corbatas; para vestir el honroso uniforme caqui, de nuestro sufrido y valeroso Ejército o la gloriosa camisa azul tradicional y boina roja de la Falange, sufriendo etoicamente cuantas penalidades, peligros y privaciones requiere una campaña. Llegando hasta el hecho, de que en algunos de nuestros gloriosos buques de guerra abundan los simples marineros, que por razón de su linaje, tienen derecho al tratamiento de «excelencia». Y así en Mallorca hemos visto en santa hermandad guerrera, a hijos del pueblo condearse sin distinción alguna con, quienes llevan apellidos ilustres por su abolengo, su realce intelectual y burgués, como los que llevan esa pleyade de jóvenes y hombres mallorquines, que representan todas las clases sociales burguesas, desde los grandes de España, nobleza titulada, sin titular, familias de abolengo, o que por su fortuna, posición social cargo, etcétera representan algo que sin obligación militar profesional, hoy prestan sus servicios, unos en los frentes de batalla de la Península, y otros, no por no haberse prestado a ello, sino porque razones de índole militar lo aconsejaban dedicados a la defensa de la Isla. Siendo varios ya, los que con su sangre generosa han regado el suelo patrio, para que fructifiquen las semillas que las nuevas, teóricas sociales de nuestra Era triunfal han dejado caer en los surcos gloriosos que nos traza nuestro Caudillo, para que bajo la égida azul que los aguarda, vuelva a «reír la primavera, que por cielos, tierra y mar se espera».

pletamente si se quiere tener alguna probabilidad de ganar la guerra. Prieto deshace la intromisión política en el Ejército rojo, que creó Largo Caballero

Barcelona.—El responsable de defensa Indalecio Prieto ha echado por tierra todo lo que en materia de comisarios políticos y de guerra hicieron Largo Caballero, Alvarez del Vayo y todos sus sucesores. Prieto ha dispuesto el cese de la organización de comisarios de guerra y ha suprimido los llamados comisarios de brigada de batallones, de regimientos y de compañías, así como establecerá ahora 3 clases de comisarios: 1.ª, 2.ª y 3.ª simplemente.

Un expediente para fomentar los donativos

Las autoridades marxistas de Barcelona piden con más o menos insistencia a la población que entregue ropas de abrigo a los milicianos; con este motivo se ha constituido una comisión pro-donativos y en representación de ella se halla el ex-ministro de justicia y ex-presidente García Oliver. Según «La Vanguardia» del día 15 de Noviembre, ha manifestado lo siguiente: «Por ahora puede adelantarse que se va a constituir esta comisión pero en forma de comités de casas, para que uno de sus habitantes recogan los donativos que hagan los restantes vecinos, quienes una vez hayan reunido todos estos donativos los en-

M. DE RETAMOSA

regarán en los depósitos de la tenencia de alcaldía que les corresponda, y al mismo tiempo como es necesario distinguir a los que demuestran su simpatía por la causa anti-fascista de los que no le hacen que se fijará en cada puerta de la casa un documento en el que se hará constar que ha contribuido para los soldados del frente».

De modo que con esta medida que adoptan las autoridades rojas los que no tengan papel, éstos podrán ser molestados o perseguidos en el momento que más les convenga. Y eso que Azaña dijo que en la zona roja se hallaban garantizados los derechos de los ciudadanos. Así lo demuestra esta medida monstruosa.

La prensa madrileña

Frente de Madrid.—Resumen de la prensa madrileña: «Claridad» habla largamente del comité de no intervención y sostiene la peregrina teoría de que este organismo es el asidero de Italia y Alemania, para justificar su actuación, y dice que nunca podrá tener eficacia.

«CNT» también dedica un comentario sobre el momento internacional y se refiere a proyectos del gobierno inglés.

«El Sindicalista» dice que la guerra es muy dura y que será larga, y no olvida el tema de la unión, diciendo: «La unión es hoy urgente unión de todos los anti-fascistas»

### CRONICA DE ARAGON

### Dos ejemplos de la moral del ejército rojo

Al suponer que los nacionales empezaban la esperada ofensiva abandonan sus posiciones.—Además son partidarios del armisticio

La iniciativa militar sigue regateando noticias que poder trasladar a la retaguardia. Pero en estos días de calma no faltan datos que encierran algún interés, acerca de como se desenvuelve el enemigo mientras nuestros mandos preparan el avance definitivo. En mi crónica de ayer daba cuenta de la factura en una posición roja del sector de Sabiñanigo de varios milicianos y anticipaba la pu-

blicación de algunos datos que me habían facilitado. Se refieren precisamente al tema que en estos momentos absorbe toda nuestra atención, en lo que concierne a la moral del mando y de los combatientes rojos.

Hace solamente 3 días varios milicianos salieron de noche de las posiciones que ocupaban para realizar un reconocimiento en territorio nacional. Sorprendidos en la operación



### AYUNTAMIENTO Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche, a la hora de costumbre, bajo la presidencia del teniente de alcalde don Guillermo Cirerol y con asistencia de los señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Alabern, Sastre, Coll y Roca, se reunió la Corporación municipal. Se aprueba el acta de la sesión últimamente celebrada, así como una extensa relación de cuentas. Concédense varios permisos para obras particulares. Varias instancias de empleados municipales solicitando quinquenios y aumento de sueldo, pasan a la comisión de Personal a propuesta del señor Salleras.

Pasa a la Comisión de Sanidad un dictamen proponiendo dar por contrata o subasta el servicio de limpieza y riego de las vías públicas. Se conceden permisos para instalar establecimientos industriales a don Miguel Ribas Terraza y a don Francisco Arenas Vila.

Se autorizan traspasos de sepulturas a favor de doña Catalina Comellas Darder y don Miguel Perelló Valls.

Queda designado el señor Salleras para presidir la subasta de las obras que han de efectuarse en el Cementerio. Se acuerda sobreseer libremente el expediente instruido por el señor Bonet de los Herreros contra el funcionario municipal señor Nouvilas.

Para pronunciar el sermón el día de la Fiesta de la Conquista se designa al vicario de la iglesia de Santa Eulalia, señor Garau, y para el de la Fiesta de San Sebastián, el canónico don Antonio Sancho.

Se concede permiso a don José Lloret Ferrer para construir una capilla en el Cementerio.

Acuérdase la recepción provisional de las obras de pavimentación de la calle de Ramón Llull y plaza de San Francisco.

Se acuerda aceptar la cesión hecha por don Raimundo Fortuny Moragues de un solar de 20 por 30 metros en «Son Seba», haciéndose constar el agradecimiento de la Corporación.

A propuesta del señor Salleras se acuerda modificar, en la forma que a continuación se indica, los nombres de algunas vías de los suburbios Son Serra y La Villeta.

La vía que actualmente se conocía por el nombre de Paseo, se denominará Paseo del Pilar. La calle n.º 1, se denominará de las Oblatas.

La calle 9, de Toledo. La calle 10, de Brunete. La calle 11, de Fray Miguel Ferrer, y La calle 12, del Deán Tous.

Se acuerda pase a la comisión de Obras una proposición del señor Salleras pidiendo se amplie la actual plaza de Son Serra, para dedicarla a jardines y lugar de esparcimiento de los niños.

El señor Cirerol anuncia que queda abierta en la Casa Consistorial una suscripción Pro-Aguinaldo del Soldado, y la Corporación acuerda encabezarla con la cantidad de quinientas pesetas.

Y después de otros asuntos de poco interés, se levanta la sesión.

### AVISO A LOS PROPIETARIOS

#### Fiscalía de la Vivienda

Se advierte a los propietarios que solicitaron inspección de sus viviendas para la obtención de la Cédula de Habitabilidad, que habiendo ya transcurrido 20 días de la fecha de su solicitud, sin que la inspección se haya podido realizar, por falta de dirección, equivocada, por no tener las llaves, o por otras causas; se sirvan pasar por esta Fiscalia (calle de la Palma 6) de 11 a 1.

También se advierte a todos aquellos propietarios de viviendas en las cuales se realizaron las visitas de inspección y han sido alquiladas sin pasar por esta Fiscalia a recoger las Cédulas de Habitabilidad, que de no

hacerlo en el plazo de 20 días, serán debidamente sancionados.

Palma de Mallorca a 3 de Diciembre de 1937.—2.º Triunfal.—El Fiscal, Dr. Oliver Frontera.

### SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria

### Servicio de Automóviles del Ejército de Baleares

#### Revisión de títulos de conducción

A partir del lunes día 6, y desde las 18 a 19 horas de los días laborables se procederá por esta Jefatura instalada en la calle del General Goded 4.º 42 bis a la entrega de las Tarjetas de Revisión del Ejército ordenadas (Boletín Oficial del Estado número 153) mediante entrega del sello pro-paro de dos pesetas, dos fotografías y cinco céntimos en metálico.

#### Vehículos automóviles para devolver a sus propietarios

(Requisita Militar a Requisita Particular).

Los propietarios de los coches ligeros y camión que a continuación se relacionan se servirán presentarse, provistos del recibo de requisita correspondiente, con sus chófers a recogerlos el próximo lunes 6 del actual, a las diez horas en el Parque del Servicio instalado en la calle de Sad Miguel n.º 218.

Coches ligeros.—Ford PM. 5727, Ford PM. 5831, Opel PM 5836, Matris PM 5893, Citroen PM 5913, Citroen PM 5968, Fiat PM. 5965, Opel PM. 5978, Renault PM. 5979, Renault PM. 5992, Opel PM. 5994, Ford PM 5997, Opel PM 5999, Morris PM. 6005, Opel PM. 6013, Ford PM. 6017, Ford PM. 6018, Ford PM. 6020, Fiat PM. 6036, Renault PM. 6044, Rosengard PM. 6048, Renault PM. 6049, Chenard PM. 6139, Renault PM 6155.

Camión.—Chevrolet PM, 5182. Palma, 3 de Diciembre de 1937.—II T.

### Organización Nacional Sindicalista

#### Sindicato de empresarios taxistas

Se pone en conocimiento de los afiliados al Sindicato de Empresarios taxistas que a partir del lunes día 6 de los corrientes, vienen obligados a guardar el descanso semanal, de conformidad a lo acordado por este Sindicato.

La forma de practicarlo será la siguiente:

- Lunes: Descansarán los vehículos marcados con la letra A.
- Martes: los de la letra E.
- Miércoles: los de la letra I.
- Jueves: los de la letra O.
- Viernes: los de la letra U.
- Los sábados, domingos y días festivos podrán trabajar todos los coches.

### SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA

#### LA FIESTA DE SANTA BARBARA

#### La Artillería a su Patrona

El cuerpo de Artillería de esta plaza celebrará hoy, sábado, con solemnidad, la festividad de su Patrona, Santa Bárbara.

La Misa tendrá lugar a las once en la parroquia Iglesia de Santa Cruz.

El templo aparecerá adornado con trofeos militares. Asistirá a la Misa la fuerza de Artillería y la plana mayor del Cuerpo.

Han sido invitadas también al acto las autoridades. En los fuertes y en los destacamentos de los pueblos donde hay Artillería; se celebrará igualmente solemne función religiosa en honor de la Santa Patrona de los artilleros.

El próximo lunes, a las ocho, en la misma iglesia de Santa Cruz, tendrá lugar otra Misa de Requiem, que la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros hace celebrar en sufragio de las almas de los artilleros muertos

### También hoy, en el Teatro Kursaal, de Soler, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar una gran función organizada por los artilleros destacados en aquella localidad, con la colaboración de la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de los J.O.N.S., en homenaje a Santa Bárbara, Patrona de los Artilleros y a beneficio del glorioso Movimiento Nacional.

### DEL CARNET

En el Oratorio de San Nicolás de Porto-Pi contrajeron matrimonio don Manuel Cruzate Espiel y la señorita Celia Bosch Bestard.

Bendijo la unión el Ecnómico de El Terreno don Lorenzo Parera. Fueron patrones don Joaquín Alomá y el padre de la novia don Vicente Bosch Ferrer.

Firmaron como testigos por parte de la contrayente su tío don Juan Bestard Garau y don José Roca Oliver y por parte de la novia don Manuel Cases y don José Cardell.

El acto revistió carácter íntimo. Los novios, a quienes deseamos toda suerte de felicidades salieron para el interior de la isla, donde pasarán los primeros días de la luna de miel.

El hogar de doña Catalina Solá Mol y don Juan Valent Barceló se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud.

### SUCESOS

#### Accidente de automóvil

Don Leonardo Picallo Quintia, de 52 años, natural de El Ferrol, habitante en la carretera de Esporlas, 145 (Establecimientos) denunció a la Guardia civil del puesto de esta capital que el día 1.º del actual, sobre las tres de la tarde, en ocasión de venir hacia Palma en un automóvil de su propiedad, a la altura del kilómetro 2 de la referida carretera se halló con un carro que iba en dirección contraria, y al llegar éste a su altura, se permitió pasar por encima de ambos vehículos el autocamión que hace el servicio de viajeros Palma-Esporlas, dando a su automóvil un fuerte torpetazo, echándolo dentro de la cuneta.

Los daños que sufrió el coche se valoran en 500 pesetas. El auto-camión, en vez de parar, continuó su marcha. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

### GACETILLAS

OBSEQUIO.—Hemos recibido de nuestro amigo don José Peña Timermans, Agente General en las islas Baleares de la Casa Pedro Domecq y C.ª unos botellines muestras de los exquisitos vinos de dicha casa de Jerez marca «Vino de la Raza», «Río Viejo» y «Jandilla».

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

### DEPORTES

#### Ciclismo

#### Carreras en Campos

Para el domingo día 25 de diciembre fiesta de Navidad a las 2 de la tarde se organizan unas grandes carreras ciclistas en el Velódromo de Campos del Puerto. Se celebrará una carrera a la Americana de 2 horas, con puntuación cada 10 minutos en la que tomarán parte los siguientes equipos, ya inscritos:

- García-Garcías, Flaquer-Serra y Ginard-Ferrer.
- Para tomar parte en dichas carreras tendrán que inscribirse antes del día 20 a las 8 de la noche en el Café Ciclista, calle Antonio Maura, 2, Campos del Puerto.

#### Futbol

#### Partido benéfico

El próximo domingo a las diez de la mañana en el campo del Regional antes Patria, se celebrará un partido a beneficio del que fué jugador del Patria, Bartolomé Bosch, entre los equipos veteranos del Arenas y Regional.

#### El Campeonato de 1.ª categoría

Los aficionados al futbol están de enhorabuena. El domingo empieza el Campeonato de 1.ª Categoría, organizado gracias a la buena voluntad de todos los participantes que no han repartido en sacrificio alguno con tal de dar al ambiente mallorquin el aspecto de la más completa y absoluta normalidad. Magnífica es la portada del Campeonato para los aficionados palmesanos. Nada menos que un Mallor-

ca-Baleares en Buenos Aires en donde los dos grandes rivales palmesanos se presentarán con el entusiasmo y el tesón de los buenos tiempos y con novísimos elementos. Todo ello, unido a los popularísimos precios anunciados, hace esperar que la afición palmesana corresponderá como solo ella sabe hacerlo, y confortará con su aplauso, y presencia a los soldados-jugadores palmesanos.

### F. C. Marina - Hércules

El Domingo día 5 a las 2'45 tarde estos dos equipos se enfrentarán en el Campo Iberia para disputarse una valiosa Copa cedida galantemente por don José Ramis, dueño de la bogeda de la calle de San Magin.

Como recordarán quedó empatado dos veces y por ser sus fuerzas iguales, esperamos que el Campo se verá muy animado.

### Nota Oficiosa de la Federación Balear

Relación de los partidos de Campeonato de Mallorca de Primera Categoría que se han de celebrar.

Día 5 a las 2'45 tarde. Mallorca - Baleares. Constancia - Gimnástica. Día 8 a las 2'45 tarde. Soledad - Athletic

### Excursionismo

#### A Valldemosa, Gruta de Son Veri, Pastarix, Montaña, Alqueria d'Avall y Buñola

Para el domingo día 5 la organización del Fomento del Turismo con el siguiente programa;

Salida del local social a las siete y media de la mañana en autocar dirigiéndose a Valldemosa. Aquí se apearán los excursionistas y seguirán a pie por Sa Coma, Gruta de Son Veri, Pastarix, Montaña, Alqueria d'Avall y Buñola donde se tomará el tren de regreso.

Comida individual. Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, Constitución, 34-40. Se suplica a los señores socios que lleven en lugar visible su distintivo.

### INSTRUCCION

#### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza «Ramón Llull»

1.º—El Ilmo. Ayuntamiento de La Puebla ha concedido un premio de 50 pesetas al mejor trabajo que verse sobre «El cultivo de la patata en La Puebla»

2.º—Se recuerda que el plazo de presentación de trabajos para el Certamen científico literario del presente curso termine el día 31 de los corrientes.

3.º—Los exámenes de dibujo darán comienzo los días señalados a las ocho de la mañana. Palma 1 de diciembre de 1937.—Segundo Triunfal.—El Secretario.

### DE INTERES GENERAL

#### Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes podrán recoger aquellos, acreditando su personalidad:

- De Epila para José Camps, Santa Catalina, Café.
- De Zaragoza para Carlos Pellon, Terreno, Baleares.
- De Málaga para Micaela Camps.
- De Coimbra para Juan Pericás Sampol.
- De Grinon para Magdalena Isern.
- De Puentedenne para Antonio Criado Veiga, Comandancia.
- De Ibiza para Jaime Martorell, Puerta San Antonio.
- De Burgo de Osma para Margarita Mesquida, Plaza Coll; 21 2.º.
- De Córdoba para Juan Martorell, Negociante huevos.

### EN EL FRONTON BALEAR

#### Espectáculo a beneficio del Post-Trabajo

Post-Trabajo, que tan altos fines persigue, va a ser la obra favorita de retardaría. Es una obra de paz a la que debemos prestar nuestra cooperación más entusiasta ya que a través de esta Institución nacional-sindicalista se producirá la renovación de la vida civil y de las costumbres españolas. Post-Trabajo valoriza y encausa el descanso del obrero y del empresario y orienta sus actividades hacia la vigorización de la raza y a la alegría del espíritu con espectáculos sanos y orientación altamente patriótica.

Pero Post-Trabajo requiere medios para desenvolverse y a este efecto se ha organizado un espectáculo altamente sugestivo en su amenidad y valor cultural para el sábado, once del actual, en el Frontón Balear a las nueve de la noche.

En principio podemos adelantar el programa a desarrollar en la noche de dicho día: baillables por las discipulas de Nadine Lang y elementos

de Falange Española Tradicionalista, quinielas y partidos sacados del mejor cuadro de pelotaris; etc. etc.

El festival promete ser muy lucido y la concurrencia numerosa, dado los fines benéficos del mismo. SALUDO A FRANCO: IARRIBA ESPAÑA!

### De todo el mundo

#### Una «deliciosa» invitación inglesa al Negus

Roma.—Comunican de Londres que el ex-Negus ha recibido una nota del Gobierno inglés para que en un plazo relativamente corto abandone el territorio nacional por su propaganda. Una parte de la prensa dice que si creyó con derecho propio a formular reclamaciones por la pérdida de Etopia es a la Sociedad de las Naciones a quien debía efectuarlo a su debido tiempo. El Negus, termina los citados periódicos, no debió abandonar su territorio.

### El paraíso ruso

#### La depuración soviética

La prensa inglesa comenta apasionadamente las violentas persecuciones que Stalin ha emprendido contra buen número de personalidades muy conocidas en Londres; nos referimos a dos altos funcionarios, Orredet, antiguo jefe de la delegación comercial soviética en Londres y Antonoski, quienes regresaron a Moscú hace un año para formar parte de la organización del comisariado de industria, pero esto no es todo, sino que la prensa se pregunta que entidades se habrán quedado sin esa depuración que es sinónimo de asesinato y de persecución. A mayor abundamiento, la depuración no se tiene en categoría, el bisturi soviético, como lo prueba la destitución en Noviembre último del comisario de Ucrania, Sabrenski, quien por cierto se suicidó antes de que fuera fusilado por Stalin.

Arepp, cónsul en New York y jefe del departamento de prensa extranjera en Moscú, también ha sufrido persecuciones, y tantos otros, de tal manera que solo en este mes se han registrado 154 sentencias de muerte por motivos políticos, tanta es la furia de Stalin, quien ya ni siquiera se preocupa de la categoría de las personas que persigue; encontrará indudablemente estos remordimientos en el día de su muerte.

Por ejemplo... En la zona roja reina un gran optimismo; nadie propala noticias falsas ni bulos fantásticos.

Por ejemplo: En la página 1.ª de «L'Humanitat» correspondiente al pasado día 15 de Noviembre, dice: «Siguen difundirse noticias, rumores durante estos días, de supuestas derrotas de nuestras tropas; éstos rumores quitan el entusiasmo combativo a los adictos a nuestra causa, y en resumen nos hacen daño a todos».

Los milicianos rojos como prueba de lo bien que tratan sus cosas, tienen los fusiles modernos siempre muy conservaditos, y mejor guardados.

Por ejemplo: Comenta «Las Noticias» del día 28, página primera en estos términos el abandono con que los marxistas dejan a sus fusiles: «Todavía existen en gran cantidad los soldados que desconfían sus armas, y fuera de los casos en que se ven obligados a combatir, no hacen mayor caso de ellas; no cuidan de limpiarlas y aún lo que es peor, emplean los fusiles para los usos más inverosímiles; como bastón, palanca y martillo, por lo que resulta que muchas veces cuando han de entrar en combate se encuentran con el fusil no disparas».

Hay una persona en la zona marxista que goza de una gran reputación: Largo Caballero, a quien la prensa le dedica los mejores elogios. Por ejemplo:—En la página segunda del 24 de «El Diluvio», leemos lo siguiente: «Largo Caballero, con su política personalista, sin límites y atenta solo a su orgullo, nos está echando tierra a lo que hacemos, se esfuerza en hacernos naufragar, ya hace una política de exición en el seno del partido».

Los rojos saben hacer muy bien la guerra; por ello de nada tienen que arrepentirse, y su victoria es muy próxima. Por ejemplo: Leemos en «L'Humanitat» del 23 de Noviembre, página primera: «Después de tanto silencio en estos meses, advertimos una vez más que es preciso que todo el mundo sepa la verdad por nuestro crédito: hemos de tener en cuenta que en la cuestión a los asuntos de gobierno se hace mal, peor se hace en lo que se refiere a los asuntos de guerra; por lo tanto auguramos que tal vez lo que muchos llaman victoria próxima, adquiera los caracteres de victoria funeraria».

### Compraría

prensa hidráulica con su homba - presión hasta 200/300 atmósferas. Dirijirse: E. Casanovas, Salud, 33. (Terreno).

### AVISO

#### Caja Compensadora de Cargas Familiares

Vista la creciente importancia de los subsidios que satisfacen mensualmente la Caja Compensadora y atendidos los inconvenientes que nos causa el no disponer de las monedas fraccionarias suficientes, la Junta Directiva, en sesión del 25 de octubre acordó que a partir del 15 de noviembre de 1937, dichos subsidios serán satisfechos a los patronos respectivos en nuestro local social Goded, 34, de 9 a 13 y de 16 a 20, los días del 15 al 20 de cada mes, caducando su efectividad a los dos meses de no haber sido retirados.

Para retirar los subsidios familiares correspondientes a sus obreros el patrono podrá hacerlo personalmente o por delegación mediante autorización escrita.

Este escrito solo se refiere a los patronos de la capital, continuando para los de los pueblos las mismas normas que hasta el presente han regido. Nota.—Se suplica lleven moneda fraccionaria. Palma 18 noviembre 1937. 2.º Triunfal.—Andrés Buades, Presidente.

### RELIGIOSAS

#### Santos del día

Santa Bárbara, virgen y mártir y San Pedro Crisólogo, ob. cfr. y dr.

#### Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Eulalia, en honor de la Inmaculada Concepción. A las seis y media, exposición del Santísimo. A las nueve y media, Horas y Misa mayor. Por la tarde, Rosario, Novena, sermón y reserva de S. D. M.

#### Actos religiosos

En Santa Cruz, se celebrará solemne fiesta que las señoras Socias de Santa Bárbara, dedican a la Excelsa Patrona de los Artilleros. A las diez Tercia y Misa mayor, con sermón por don Antonio Garau, Pbro.

#### Visita

A la Virgen de los Dolores en los Sagrados Corazones.

### Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

### Viveros Manuel Sanjuan

(Nombre comercial registrado) Gran establecimiento de arboricultura PASCUAL SANJUAN (Sucesor) SABIÑAN Provincia de Zaragoza Pida Vd. catálogo si desea conocer los importantes cultivos de estacasa.

### Se vende

por 22.000 ptas. chalet con tres dormitorios, sala, comedor, cuarto de baños, con todo confort. Informes: Angel Guimera. Chalet Villa Maria. Perpendicular Coliseo Balear.

### CUBRA

Los gastos que le ocasionaría una defunción en su hogar.

### La Funeraria Lloret

Única netamente mallorquina. Le responde con capital propio General Moja, n.º 23. (antes Unión) Teléfono 2017

### COLMADO Martí y Llobell

Plaza de Cort, 13 Comunican a su distinguida clientela y al público en general, que han reanudado el reparto a domicilio en camioneta para dentro de la capital y suburbios. FIAMBRES Conservas — Comestibles finos — Vinos y licores. Teléfono 1262

### C. Pascual

Piel, Sífilis y Vias urinarias Tratamiento de los cálculos renales sin operación. Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida 9.

### Compro

Coche pequeño preferible Bualla u Opel. Trato directo. Razón: Salom, 12.

### Niñera

Se necesita una de 13 a 15 años en la calle Dameto, 11.-1.º Sta. Catalina.

### Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

# RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30 ESTRENO — GRANDIOSO ESTRENO Una Novela de Carlos Dickens magistralmente llevada a la pantalla

## GRANDES ILUSIONES

El film más valioso en todos sus detalles históricos. La obra de DICKENS que es su propio monumento. La mujer que sabía embrujar a los hombres con el encanto de sus sonrisas.

Protagonistas: HENRY HULL, PHILIPS HOLMES, JANE WYATT. Un film lleno de humanismo, de realidad y de fuerte emoción. En el mismo programa: **A MEDIA VOZ** por DAVID MANNERS y ANN DVORAK

### BLÉNORRAGIA

RECIENTE Y CRÓNICA, CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

# ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA

## Evocación de los creadores de España

Santiago, Alfonso VIII, el Cid, Fernando e Isabel

Vais a permitirme, amigos que me escucháis, que hoy a falta de hazanas que describir y encuentros que relatar, os hable sugestivamente de algo que pasó ayer por mi emoción. Por singular coincidencia el cronista de guerra meido ahora en andanzas de paz, pisó ayer la tierra de Burgos para presenciar la solemnidad inolvidable de la constitución de la Junta Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en el Monasterio de las Huelgas de Burgos y cuando acababa de llegar a Castilla procedente de las tierras del Norte, de Galicia. En aquella tierra de maravilla por buen español y buen gallego, el periodista se dió el regalo de acudir a Santiago para allí venerar las reliquias del Santo Apostol que combatió por España y como tal guerrero, nos dió una de nuestras definitivas victorias raciales. Ante el sepulcro de Santiago el alma extasiada siente la grandeza del ayer que hoy vuelve a florecer para gloria de Dios y de la Patria. Con esa emoción en el pecho—digo—ayer con mis huesos en Burgos. Casi instintivamente mis pasos me condujeron en una ruta subscosciente hasta la Catedral y de nuevo se quedó suspenso el ánimo ante el sepulcro del Cid, brazo, el más recio en todo tiempo de la vieja España y ante aquel mármol blanco que conmemora al que tuvo 15 reyes por vasallos. Ante el sepulcro del vencedor de las Navas de Tolosa fui en peregrinación emocionada. Alfonso VIII marca en las Huelgas de Burgos, dentro de su sepulcro ese impetu actual de la gloria nacional porque aquello de Clavijo, Valencia y Navas, puede ser esto de ahora, españoles que me escucháis. La semilla vertida por el Santo, por el héroe, por el rey batallador, no se perdió sino que termina en el triunfo de ahora.

En la sala capítular del Monasterio y por inspiración del espíritu yo vi alzarse tras la figura del Caudillo de hoy, la guardia de honor con la presencia alentadora de Santiago, de Vivar, del Rey glorioso y en mi mente se alzó la idea de la ruta de deregrinación nacional, que trazó en la Nueva España, Santiago. Burgos

y como fin o principio Granada, porque en Granada yace en la cripta austera de la catedral, los restos de los Reyes Católicos, Isabel y Fernando, aquellos dos titanes por los que la unidad nacional, por la que hoy combatimos, pudo ser un hecho triunfante y para hacerlo más grande y firme le añadieron la joya de un nuevo mundo esplendoroso y por ello alumbró con la vida, la civilización humana.

Santiago fué la ayuda del cielo, el Cid el brazo de la fuerza, Alfonso la espada en triunfo, Isabel y Fernando la idea hecha poesía, la voluntad trocada en victoria, la plasmación de toda una pujanza en la realidad prodigiosa de la Patria única donde todo era división y anarquía. Isabel y Fernando nunca como ahora deben estos nombres estar presentes de continuo en el pensamiento de los españoles. De ellos irradian para nuestro Caudillo, nuestro Franco enviado por Dios, pujante el brazo henchido de nobleza el pecho el santo afán de la grandeza de la Patria para lograr unificarla en todas sus regiones, pueblos y costas.

Isabel y Fernando, creadores de España nacida al calor de sus corazones valerosos y sus mentes ecuanimes. Cuanta luz hay en vuestra historia y como se traza y alumbró con ella la ruta de la dignidad que ahora vuelven a despejar los soldados de la España Nacional de Franco. Ante el sepulcro de Granada, los buenos hijos de España, tienen que rendir la santa peregrinación de la ruta de nuestro glorioso ayer, que hoy es también gloriosa realidad.

Santiago, buen Rodrigo, Alfonso Batallador, Fernando e Isabel, ideales eternos en el altar de nuestros corazones, seguida dándonos vuestra protección y ayuda para que pueda en no lejano día amanecer el luminoso, en que sea un hecho la peregrinación jubilosa, de la gente de España siguiendo al Caudillo y cruzar de Sur a Norte y por camilfordos de paz por el corazón de Castilla, desde Granada a Santiago, toda la tierra santa de la Nueva España.

EL TEBIB ARRUMI

## NOTICIARIO

### Un gesto patriótico

Burgos.—D. Manuel Sánchez Espugas, de Ciudad Rodrigo, ha entregado a su Excelencia el GENERALISIMO, para dedicarla a los fines que tenga por conveniente la cantidad de 372,74 ptas., importe de los últimos haberes de su hijo Manuel, Alférez muerto gloriosamente por Dios y por la Patria. Su Excelencia agradeció el gesto doblemente patriótico de este padre español y dedica la cantidad indicada para premiar hechos ejemplares realizados por los soldados en los frentes.

### El deber de la retaguardia

Santander.—Un vecino que desea mantener el incógnito ha dirigido una carta al Gobernador Militar, enviándole al mismo tiempo 129 gramos de oro y dos alhajas para la Suscripción Nacional. Le envía también cien dólares para la suscripción pro-acorazado España. Añade que pone a la disposición de la Patria toda su fortuna, fruto de su trabajo personal durante veinte y cinco años, para que de ella se tome lo que se estime conveniente; diciendo que el deber de todo buen español de la retaguardia es contribuir al triunfo de la Patria lo mismo en la guerra que en la paz y aportar a tal efecto todo lo que pueda. El gesto de este patriota ha sido altamente elogiado por el Gobernador Militar.

### No habrá fiestas de Navidad en Cataluña

Barcelona.—Este año no se celebrarán en Cataluña las fiestas de Navidad. El gobierno rojo ha acordado la supresión, por tratarse de unas fiestas de carácter demasiado reaccionario y burgués. Por lo tanto no se organizarán fiestas ni en los frentes ni en la retaguardia. En cambio se permitirán colectas con destino al aguinaldo de los milicianos, si bien el ministro de la Defensa se reserva el derecho de fijar la época en que serán entregados a los milicianos lososdo nativos que para ellos se reciban.

### Una entrevista entre Eden y Grandi que dura hora y media

Roma.—Los periódicos romanos comentan la entrevista que ayer celebraron el Embajador de Italia señor Grandi con el señor Eden y que duró más de hora y media. En los periódicos «Messaggero» y «Popolo di Roma» se dice que Eden habló comunicando a Grandi las conversaciones celebradas en Londres re-

cientemente con los ministros franceses Chautemps y Delbos, en las que se reconoció la solidez del eje Roma-Berlin y quedó abierto el camino para una aproximación por parte de Londres y de París. El «Popolo di Italia» dice que esta entrevista es el primer paso hacia el restablecimiento de relaciones diplomáticas normales entre Italia e Inglaterra.

### Un incidente en la frontera ruso-polaca

Moscou.—Oficialmente se da cuenta del incidente ocurrido en la frontera ruso-polaca, en el que ha tenido que intervenir la embajada soviética en Varsovia. En las cercanías de la frontera se incendió un vagón poco antes de llegar a ella y se acusa a un guarda agujas polaco de haber originado el incendio con una lata de petróleo. Las autoridades polacas de la frontera opusieron toda clase de trabas para que se investigara el caso por parte de los soviets. El Embajador soviético en Varsovia ha recibido de su país instrucciones para que presente una enérgica protesta y exija el castigo severo de los culpables.

### El transbordador de Portugal

Bilbao.—Ayer se inauguró un trasbordador flotante entre Portugal y Arenas en sustitución del soberbio puente que fué destruido por los rojos separatistas. Este transbordador resuelve el gran problema de la comunicación entre ambas márgenes del Nervión en las cercanías del puerto exterior.

## MODERNO

Hoy a las 3'30

## La novia alegre

por Carole Lombard

## ¡Que semana!

En Español

con Joan Blondell, Dick Powell Adolph Menjou.

Lunes YO NO QUIERO IR A LA CAMA por Stanley Lupino, Polly Walker. IMITACION DE LA VIDA, en español por Claudette Colbert, Warren William.

Ford 275 Ptas.

En buen estado se vende, y enseñado a conducir. Informarán Garage Fronton.

«MUJERES AL SERVICIO DE ESPAÑA»

## La cooperación de la retaguardia gallega

Crónica, por Spectator

La clave del éxito de la guerra está en la retaguardia; se ha dicho hasta la saciedad y además es una verdad axiomática. Más la retaguardia, no se organiza sola; necesita la aportación de todos y con mayor función de los demás que no puedan representar en la vanguardia un papel de guerrero.

Los esfuerzos realizados por las mujeres coruñesas, o mas bien, por las mujeres gallegas en general, supera a toda ponderación y es una de esas bellísimas demostraciones de como se puede ganar la guerra en la retaguardia haciendo que todas las batallas ganadas por soldados, sean terminantemente eficaces.

A los pocos días de comenzada la guerra, en Agosto del pasado año, las mujeres gallegas se reunían para iniciar una labor que al comienzo iba a tener limitadas aspiraciones; pero pronto habría de alcanzar una importancia verdaderamente extraordinaria. Aquella organización fué bautizada con el nombre de «Mujeres al servicio de España» y se dedicó desde el primer instante a confeccionar las prendas que los soldados necesitan con toda urgencia. Ahora me ha tocado ver muchos de los talleres, que después del año bien cumplido, han entrado ya en la mayoría de edad, febrilmente fructífera. Los talleres dependientes de esta institución, ocupan a más de 8.200 personas en la actualidad, de las que unos centenares trabajan gratuitamente y el resto a jornal. De estos talleres, 14 radican en la Coruña y 21 en las ciudades y pueblos de la provincia dependiendo todos de la oficina central, que es la que facilita la tarea. Los talleres son de confección de prendas, de tinte, de impermeabilización de tiendas de campaña, de género de punto y de otros varios, como secadores, recuperación, etc.

Es posible que esta nota os parezca un poco árida; pero si hubierais recorrido alguno de los talleres, si quiera fuera a la ligera, comprenderíais que puede haber porfin y belleza en la fabricación de unos calcetines de punto. Todo estriba en que las manos que tejen, obedezcan a una voluntad tan patrióticamente dictada como ésta de las laboriosas muchachas gallegas. En conjunto, los talleres en donde las obreras están remuneradas son 11 y los donde el trabajo es voluntario son 23. En los primeros tienen ocupación unas 700 muchachas y en estos, mas de 1.000. Pero además hay un nuevo factor muy importante: el trabajo domiciliario con un volumen verdaderamente extraordinario y un resultado sorprendente. Porque las familias que trabajan en sus casas para labores en servicio de España son 6.500 repartidas por toda la ciudad y dando un rendimiento del que podréis juzgar por los datos que añadire.

En los talleres la actividad es extraordinaria y toda la producción está absorbida por la Intendencia que halla una economía enorme gracias a esta prestación unánime que se puede valorar en más de 40.000 duros ahorrados con la gran ventaja por otra parte, de la mejor fabricación y calidad de los géneros. Por lo que refiere a la labor domiciliaria se entiende que se trata de familias que se preocupan de las necesidades de sus hogares y sus mujeres

que trabajan para los soldados, robando las horas a los fines domésticos y al sueño. Cada una de estas mujeres está en relación con el respectivo taller donde se le facilita la labor y en el que tiene la correspondiente ficha donde se las va anotando absolutamente todo su rendimiento de suerte que en cualquier momento se puede saber lo que han producido y donde está la labor que se reparte. Y caso curioso todavía no se ha dado ni un solo caso de extravío ni de retraso, porque cuando por enfermedad surge la dilación obligada, la hermana o la madre acude siempre a devolver las prendas por el temor de que aquel capote o aquella bufanda sean de urgencia para los soldados que luchan.

La organización tiene sello oficial, pues depende del gobierno civil que ha creado un modelo sencillamente burocrático, que está dirigido por el ilustre pintor don Fernando Álvarez de Sotomayor, que comparte hoy sus trabajos pictóricos con la labor de la oficina porque hasta hace muy poco tiempo tuvo olvidados los magníficos lienzos y se dedica ampliamente a la tarea que él pintorescamente titula de jefe de negociado.

La realidad es que los talleres han entregado mas de dos millones de prendas confeccionadas para el Ejército y que éste se ha ahorrado muchos miles de duros de mejor producción y calidad. Hay además mecanismos de improvisación que elogiarse porque de allí donde nada existía ni había técnicos, se ha preparado todo para funcionar normalmente un taller de tintorería. En este taller se han teñido 6.000 metros diarios con una economía aproximadamente para el Estado, de 2 millones de pesetas y una superioridad y calidad en las telas que antes de la guerra venían del extranjero. Si vais al taller os da pena ver funcionar la maquinaria que parece vieja y destalada y que en realidad no es otra cosa que un alarde de trabajo y una magnífica improvisación y un reto a los técnicos de muchas campanillas.

Independientemente de los talleres de «Mujeres al servicio de España» funcionan otros denominados «Talleres de Santa Teresa» que manejan varios centenares de señoritas y donde el trabajo es gratuito por completo. De ahí y para juzgar de su importancia basta decir que salen diariamente mas de 1.500 prendas confeccionadas. En fin, la obra mencionada de la Coruña que honran mas que a un pueblo o a una región a la Patria entera. La obra de las «Mujeres al servicio de España» es tanto mas enaltecedora puesto que proporciona gran economía al país y además por la abnegación con que trabajan ya que se trata de muchachas que tienen que robarle horas al descanso para prestar este servicio a la Patria y que están dedicadas a la tarea de ganar la guerra en la retaguardia con el mismo espíritu que en la vanguardia los soldados. Y ahora Prieto si quiere que se aplique el cuento. Para llegar al corazón del pueblo es menester sacrificarse como lo hacen las rapaciñas gallegas.

¿Acasa todas las capitales y aldeas de España se parecen a la Coruña? Pues la guerra se habrá ganado cuando todas las ciudades de nuestra retaguardia sean como la Coruña.

## Noticias del Extranjero

RADIOGRAMAS

### España

#### Lloyd George invitado a visitar la España roja

Londres.—Lloyd George ha sido invitado a visitar la España roja según declara el periódico vespertino «Star».

El político inglés que tiene intenciones de pasar algunas semanas en la costa Azul francesa es probable que continúe su viaje hacia la España roja.

### Imperio Italiano

«La Tribuna», contesta un artículo de Herriot sobre el peligro de la guerra. La amenaza mundial es el bolchevismo, no el fascismo

Roma.—El periódico «La Tribuna» en un artículo publicado bajo el encabezamiento: «El fascismo y las libertades de la democracia», observa que Herriot en su reciente discurso no se limitó a recalcar objetivamente que la guerra era inevitable sino que se adhirió a la posibilidad de la guerra precisamente porque la consideraba inevitable. Hay palabras—asi como hay fatalidades que obligan a mucha gente pacífica a tomar las armas y la defensa de la libertad democrática es

una de estas—que no pueden tener otro sentido. En resumen, el pueblo francés debe hacer sus preparativos para entrar en guerra muy pronto para la defensa de las libertades democráticas. El periódico declara que en efecto hay desde el exterior una amenaza a los regimenes democráticos y que en el momento histórico presente hay otras dos formas de régimen y de vida, el fascismo y el bolchevismo. El bolchevismo es además de una forma ideológica política, un imperialismo que trata de imponerse el mismo a otras naciones y esto está bien demostrado por la acción que el Komintern ha desarrollado en todo el mundo. Pero no sucede lo mismo con el fascismo y el Duce ha declarado en su discurso de Berlín, que Europa será fascista, no gracias a la propaganda, sino gracias a la fuerza inevitable de las cosas. De esta solemne declaración se desprende con claridad que no solo se excluye el que los Estados fascistas interviengan con armas o sin ellas en los asuntos de los demás Estados, sino por la misma oportunidad de la acción de la propaganda. La base del fascismo consiste en el principio de la independencia nacional de los pueblos y en la autonomía política de los Estados. Por consiguiente está claro que el fascismo no contribuye a la amenaza

CRONICA INTERNACIONAL

## No toda Francia es bolchevique

No podemos por menos que dar cuenta a nuestros oyentes de un artículo interesantísimo que publica el escritor francés Augusto Chenais en el periódico «Le Matin» y que refleja bien a las claras el estado de ánimo de los sectores normales de Francia.

Dice en él el escritor mencionado: «El héroe bolchevique del Mar Negro (alude a Andrés Marty) que se atreve con todo y contra todos, ha pedido por escrito al Ministro de Marina francés, que se adopten todas las medidas necesarias para asegurar la fidelidad del personal de la Marina al Frente Popular francés. A tal efecto sugiere algunas medidas que deben aplicarse inmediatamente, y entre ellas, para aumentar la capacidad combativa de los marineros, propone que no se les deje leer otro periódico que el diario comunista «L'Humanité», medida que recomienda igualmente para aumentar la fidelidad de los soldados de tierra».

Y añade el escritor a que nos referimos que es verdaderamente incomprensible esa actitud vesánica del cabezalla rojo y la complacencia con que le escuchan las autoridades del Frente Popular.

En las cárceles de París se encuentran a estas horas los más grandes

patriotas de la nación francesa, tratados como vulgares criminales. Está en ellas el General Deuseigneur, Comandante de la Legión de Honor, citado nueve veces en la orden general del ejército; el ingeniero Eugenio Delouche, una de las figuras más destacadas de la aviación; varios valientes aviadores citados también varias veces en la orden del ejército; el número uno de una promoción de la Escuela Politécnica y gran número de figuras destacadas por su heroísmo y su alto espíritu nacional.

Naturalmente la lectura del periódico comunista enseñará a los soldados a imitar, no a estas figuras gloriosas de su Patria, sino todo lo contrario al sublevado del Mar Negro Andrés Marty a las órdenes de Lenin, quien a su vez firmó un pacto de traición a Francia durante la gran guerra. ¿Que patriotismo y que espíritu de fidelidad a la nación puede predicar a sus soldados un gobierno que tiene metidos en la cárcel a los más grandes representantes de las antedichas virtudes? Pero estos hombres, si estuvieran en libertad serían un gran estorbo para Mr. Comanchi. Por esto puede felicitarse de tenerlos en lugar seguro como si fueran unos malhechores.

desde el exterior a ninguna democracia. Y como consecuencia, el discurso de Herriot es el símbolo del miedo y de la provocación de los hombres democráticos.

### Un artículo de Mussolini

Contesta al «New York Times», y al defender el triángulo Roma-Berlin-Tokio ataca el «Impudor superdemocrático»

Milán.—En uno de sus artículos famosos que Mussolini publica en el «Popolo di Italia» sin firmarlos, publica el viernes por la mañana una contestación muy oportuna al periódico «New York Times» según el cual el Duce ha manifestado recientemente que el triángulo Roma-Berlin-Tokio no es más que una alianza militar realizada con intenciones agresivas y que por lo tanto las democracias de los dos hemisferios se han de proveer de los medios de defensa aunque esta no sea de carácter armado.

Mussolini declara en su artículo que el periódico está equivocado y revela una ignorancia en lo que se relaciona con los hechos históricos. El escritor americano está cegado por una concepción materialista de las leyes económicas.

Las armas de defensa que el periódico cree que les hacen falta a las democracias es solo un «trago» ya que no solo es el dinero sino los hombres, el espíritu de los soldados y los jefes los factores necesarios en la guerra.

Cuando a Maquiavelo se le dió a escoger entre el oro y el hierro, escogió el hierro lo cual relacionado a la Italia presente quiere decir que esta prefiera los cañones a la mantequilla.

Tocando uno de sus tópicos favoritos, el Duce denuncia el «impudor superdemocrático» de todos aquellos que creen que todos los acontecimientos que revelan el progreso del mundo pueden ser ahogados marcando a las naciones pobres como agresores porque no pueden aguantar permanentemente la extrema desigualdad en la distribución de los recursos mundiales. El pensar que estas naciones necesitadas y débiles pueden ser subyugadas por medio de amenazas de perecer de hambre con leyes económicas, es evidentemente una ignorancia colosal, declara el Duce. La verdad del asunto es el que las naciones pobres se muestran menos sensitivas a las cuestiones económicas porque tienen menos que perder.

Italia no se dejará intimidar por tales amenazas sin tacto sino que por el contrario se dará mucha prioridad a tomar sus medidas e intenciones encantadoras para estrangularlas económicamente.

Para terminar el Duce se dirige al periódico diciendo que Italia va a responder a dichas amenazas contribuyendo a dar la batalla con la autarquía y a las amenazas de guerra económica y bloqueo con preparaciones puntuales y sin limite en el campo del espíritu y de las armas.

### La guerra en Extremo Oriente

Las tropas japonesas desfilan por la concesión internacional

Shangai.—A última hora del jueves se declaró oficialmente que la gran parada militar que los japoneses tienen que celebrar el viernes por la mañana no ha podido ser suprimida.

Por lo tanto a las 11 de la mañana la infantería con la artillería marcharán por el interior de las concesiones internacionales a lo largo de las principales arterias de la concesión fran-

cesa para continuar hacia el Sur hacia la carretera de Nankin y puente de los jardines.

Los aviones japoneses acompañarán a las tropas.

La marcha continuará hacia Nantao.

El consejo municipal de la concesión internacional ha intentado en vano impedir dicha gran parada por temor de que en caso de alguna algarabía se llegaran a producir incidentes de un alcance peligroso.

### Los chinos de Shangai abrigan la esperanza de que las tropas chinas volverán a entrar en la ciudad

Shangai.—Los habitantes chinos de Shangai esperan convencidos el regreso de las tropas de su país. Asi se lo dicen los partes oficiales del ejército chino.

Es cierto que estan haciendo grandes esfuerzos para impedir que los japoneses vayan hasta las puertas de Nankin y se vayan cercada por completo.

Los aviadores chinos lanzaron sobre Shangai innumerables hojas en las que decían a los chinos que tuvieran paciencia que volverían a entrar en la ciudad.

La esperanza es tan intensa entre los compradores chinos que se venden bonos en los cuales los compradores van a entrar en posesión del duplo cuando entren los soldados chinos.

Con el fin de que los chinos no se vean traicionados por tan halagüeñas esperanzas, el general Matsui jefe supremo de las tropas japonesas tiene la intención de trasladar después de la gran parada a través de la concesión internacional, su gran cuartel general hacia el Oeste quizá en el mismo barrio de Soochou.

### Los japoneses no han accedido aún a la creación de una zona neutral en Nankin

Shangai.—Los medios humanitarios chinos proponen al Japon un nuevo plan para que este les ponga una nueva zona de seguridad al Sudoeste de Nankin.

Los japoneses se muestran hasta ahora sordos a tal demanda ya que tienen la sospecha que esta petición no es mas que una estratagemata para traicionarlos.

En efecto los chinos trabajan incansablemente para alargar el frente de combate.

En los medios militares de Shangai creen que los japoneses van a introducir algunos cambios radicales en el plan de ataque a Nankin que tiendan mas bien a rodear completamente la ciudad.

Varios aviones japoneses han atacado por primera vez las fortificaciones chinas situadas al norte del Yangtze enfrente mismo de Kian-yingin.

### Francia

#### El complot de los encapuchados

París.—La conferencia internacional que ha tenido lugar con la asistencia del presidente Chautemps, el vicepresidente Blum, el ministro del interior Darrovy, y el ministro guardasellos Vicente Auriol, ha tenido por objeto el tratar el pretendido complot llamado de los encapuchados.

Mientras tanto continúan las protestas contra el encarcelamiento del general Duseigneur.

La asociación de los pilotos de la guerra ha publicado un manifiesto en el que expresa su indignación contra las autoridades y al mismo tiempo manifiesta su solidaridad con el general encarcelado.